

## 乌兰调研师范类高校并召开座谈会时强调

# 做大做强师范教育 培养更多高素质教师

本报讯(记者 贺威)7月10日下午,省委副书记乌兰在长沙师范学院、湖南师范大学调研,并主持召开师范类高校建设座谈会。她强调,要深入贯彻落实全国全省教育大会精神,进一步加强和改进师范教育,培养造就更多高素质教师,为办好人民满意教育、建设教育强省提供有力人才保证。

乌兰来到长沙师范学院省“双一流”应用特色学科——音乐与舞蹈学教学基地和学前教育实验中心,与正在进行歌舞排练的师生亲切交流,勉励学校传承优良师范教育传统,大力发展特色师范专业,培养一专多能型教师。

在湖南师范大学,乌兰对学校外国语学院提高教师教学科研能力的系列创新举措给予肯定,并考察了淡水鱼类发育生物学国家重点实验室。

随后,乌兰与湖南师范大学、湖南第一师范学院、衡阳师范学院、长沙师范学院负责人座谈,认真听取大家发言,不时和大家交流探讨。

她指出,办好师范院校和师范专业是解决我省教师队伍总量不足和结构性矛盾、办好人民满意教育的必然要求。要着力推进师资“供给侧”结构性改革,着力补齐短板,加快培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的

教师队伍。

乌兰要求,师范院校要充分发挥培养教师的主体作用,坚持正确办学方向,突出师范教育本色,努力提高人才培养质量,加强对学生的思想政治引领,把学高为师、身正为范的师范精神融入育人全过程,更好地服务区域基础教育改革发展。要加强规划引导,完善相关机制,注重统筹协调,进一步凝聚办好师范教育的强大合力。要加大投入力度,切实提高教师待遇,吸引最优秀的学生报考师范院校和师范专业,吸引更多优秀人才投身教育事业。

## 权威发布

为贯彻落实2020年政府工作报告关于“今明两年职业技能培训3500万人次以上,高职院校扩招200万人,要使更多劳动者长技能、好就业”的要求,日前,教育部、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、农业农村部、退役军人部等六部门联合下发《关于做好2020年高职扩招专项工作的通知》(简称《通知》),要求各地全面深化职业教育改革,进一步稳定高职扩招规模,在2019年教育部等六部门印发的《高职扩招专项工作实施方案》要求的基础上,确保稳定有序、高质量完成2020年高职扩招专项工作。

《通知》指出,各地要切实统一思想统一到党中央、国务院的决策部署上来,牢牢把握高职扩招稳中求进的工作总基调,稳定高职扩招规模,加强本地高等职业教育资源统筹,做好招生、培养、就业各个环节工作,加大高职扩招相关政策的宣传力度,确保高质量完成任务目标。

《通知》明确,各地要系统总结经验做法,做好扩招各环节工作,向优质高职院校倾斜,向区域经济建设急需、社会民生领域紧缺和就业率高的专业倾斜,向贫困地区特别是连片特困地区倾斜,在对退役军人、下岗失业人员、农民工、高素质农民等群体单列计划的基础上,积极动员企业员工和基层农技人员等在岗群体报考。各地要统筹做好本地疫情防控和高职扩招工作,适时组织高职扩招专项考试的补报名和招录工作,为学生接受高职教育提供多种入学方式。

《通知》强调,中央财政继续加大对高职院校扩招支持力度,各地要切实履行主体责任,加快补齐办学条件,加大政府购买高职教育服务力度,加强高职院校教师队伍建设,科学编制专业人才培养方案,做好分类教育管理工作,严把人才培养质量关,实现质量型扩招。

《通知》明确,在国务院领导下,各有关部门将加强组织实施、协同联动,形成工作合力。各地要高度重视,切实履行主体责任,严明工作纪律,狠抓工作落实。

## 教育部等六部门印发通知 稳定有序高质量完成今年高职扩招

## “高考网上咨询周”将于7月22日启动

记者7月13日从教育部获悉,教育部“2020年高考网上咨询周”活动将于7月22日在“阳光高考信息平台”正式启动。根据全国各省(区、市)高考志愿填报时间安排,今年网上咨询活动时间为7月22日至28日,每日咨询时间为9点至17点。

“咨询周”期间,全国招生高校将在线提供咨询。教育部要求各高校根据各地疫情防控要求,积极主动加强线上招生宣传,做好网上咨询,为考生、家长提供周到细致的志愿填报指导服务。深入实施高校招生“阳光工程”,加

大招生政策、招生章程、录取程序等信息公开力度,确保信息准确性和时效性。考生可通过教育部“阳光高考信息平台”网页及微信公众号等方式参与咨询周活动。

据了解,为了给广大考生和家长提供权威的高校招生资讯服务,微信搜一搜、腾讯课堂联合国内上百所高校发起“2020年高校招生直播”活动,7月11日至7月23日,超过150所高校将进行“云宣讲”,让考生了解自己心仪的学校。

据新华社

## 湘要闻

湖南学考成绩告别“分数制”  
本报讯(记者 刘芬)7月11日至13日,湖南省2020普通高中学业水平考试合格性考试(下称“学考”)开考。据统计,全省报名参加本次学考的考生达394847人,全省共设考点266个。按照我省新高考方案,学考成绩将以“合格”或“不合格”呈现,告别以往“分数制”。

根据《湖南省高考综合改革实施方案》,从2020年起(2018级高中学生),湖南省普通高中学业水平考试分为合格性考试和选择性考试。7月11日至13日进行的是合格性考试,考试成绩将成为普通高中学生毕业的主要依据。而明年6月举行的高考,是选择性考试,成绩将成为普通高校招生录取的依据之一。

另外,往年的学考外语听力考试放在统考笔试中一起进行。但今年起,外语在统考中不再组织听力考试,英语口语与听力考试另行制定办法实施。同时,与往年秋季会组织针对不及格科目和特殊考生的补考相比,从今年开始,合格性考试不另行组织补考(原每年9月份的补考取消了)。考试成绩不合格的学生,在学籍有效期内可以报名参加下一次合格性考试的相关科目考试。

今年实施新的合格性统考后,由于不再单独组织补考,报考资格有所放宽,报考对象除高中二年级在籍学生外,2017级未取得相关科目合格成绩普通高中学生以及2016级的结业生也可报名参加。

## 校园成家园



7月10日,小朋友在泸溪县解放岩乡临时安置点玩耍。7月8日起,湖南省湘西土家族苗族自治州泸溪县遭遇强降雨天气,9日该县解放岩乡连夜转移71名村民至附近牛场小学临时安置。新华社

## 湖南将招募350名银龄讲学教师

本报讯(记者 余蓉 张杨)如何让年龄不超过65岁、身体健康、教育教学经验丰富的退休教师更好发挥余热,提高农村教育质量?近日,湖南省教育厅发布通知,计划在2020-2021学年招募350名左右银龄讲学教师。

记者了解到,银龄讲学计划实施范围以县为单位,主要是连片特困地区县、国家扶贫开发工作重点县、省级扶贫开发工作重点县、深度贫困县等,受援学校为县镇和农村学校。

申请银龄讲学计划的退休

教师原则上应具有中级及以上教师职称,以校长、教研员、高级教师、特级教师、骨干教师为主。年龄一般在65(含)岁以下,原单位返聘的退休教师不列入中央银龄讲学计划。招募到的讲学教师可以根据自己的专业特长开展以课堂教学为主的讲学活动,同时也可根据受援学校的教育教学需求进行听课评课、开设公开课、研讨课或专题讲座,指导青年教师、协助学校做好教学管理和开展教研活动等丰富多样的其它讲学活动,提升受援学校教育教学和管理水平。

(上接01版)

今年6月上旬,豪山村教学点被改造成留守儿童之家,接收了刘海和其他6名留守儿童。他们的生活发生了质的变化。

一开始,留守儿童之家负责人刘高平就注意到了刘海,“刘海很聪明,但她每次都是等其他孩子走了才敢来问我功课。”刘高平深知,让刘海走出封闭的心灵是首要任务。于是,刘高平鼓励刘海担任留守儿童之家的朗读组长,每天带领其他孩子读课文,背诗词。腼腆的刘海跨出第一步后,变得越来越自信。

在刘高平的指导下,刘海的学习成绩突飞猛进,还学会了绘画和唱歌。看到洋溢着活力的刘海,爷爷深感欣慰。

“我的数学成绩很好,长大后,我想成为一名数学家!”说出自己的志向时,刘海咧嘴笑了。

在豪山村的留守儿童之家,琅琅书声传递在乡村田野间。目前,豪山村留守儿童之家已

接纳了10余名留守儿童,孩子们放学后有了学习和玩乐的场所,贫困不再是孩子们追求梦想的绊脚石。

刘高平告诉记者,为了丰富孩子们的课余生活,村委会聘请本村及附近的老教师、老党员、老干部等作为留守儿童之家的辅导老师,利用放学后、双休日、寒暑假对本村留守儿童开展心理健康辅导、学习辅导、体艺活动等,促进留守儿童的身心健康发展。

“今年以来,新田县通过推进农村教学点优化提质工程,新增留守儿童之家27个;改建幼儿园14所。”新田县教育局局长刘高庆告诉记者,下一步,新田县教育局将继续推进乡村老旧教学点的提质改造工程,预计今年下学期所有的农村教学点及小规模学校均可达到办学标准。



扫码看视频